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РЕФЕРАТ

Дипломна робота виконана на кафедрі загальної хімії та полімерів в 

рамках наукової тематики кафедри «Розвиток теорії і практики 

біокоординаційної супрамолекулярної хімії металокомплексів полідентатних 

лігандів як спосіб вирішення медико-біологічних проблем» (№ держреєстрації 

0115U003206).

Мета роботи — синтез, встановлення складу і будови комплексної 

гідроксіетилідендифосфонатогерманатної кислоти та її солей з катіонами 

амонію, натрію та калію, дослідження їх протикарієсної активності.

В роботі визначено оптимальні умови синтезу, склад та будову нових 

комплексів германію(ІУ) з гідроксіетилідендифосфоновою кислотою (РЦОебрЬ) 

H6[Ge(p-0H)(p-0edph)]6-6H20  (I), Kat6[Ge(p-0H)(p-0edph)]6-6H20 , Kat = NH4 

(II), Na (III), К (IV). В результаті дослідження впливу сполук I, III і IV на 

інтенсивність каріозних уражень у щурів, визначено, що найбільший 

карієспрофілактичний ефект (6 8  %) спостерігався при застосування

гідроксіетилідендифосфонатогерманату калію.

Можлива галузь застосування: в якості субстанцій лікарських засобів, 

біологічно активних речовин у складі зубних паст.

Ключові слова: германій, гідроксіетилідендифосфонова кислота,

координаційні сполуки, біологічна активність.

Дипломна робота викладена на 40 сторінках, містить 4 таблиці, 11 

рисунків. Використано 46 літературних джерел.
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ВСТУП

Одним із важливих напрямків сучасної координаційної хімії є вивчення 

координаційно-хімічних властивостей полідентатних органічних лігандів, 

серед яких найбільш перспективними є карбоксил- та фосфоровмісні 

комплексони -  багатоосновні органічні кислоти, що мають численні цінні 

функціональні властивості, в тому числі біологічні. Дані щодо їх електронної 

будови та геометрії дозволяють цілеспрямовано одержувати координаційні 

сполуки металів з оптичними, магнітними, каталітичними, біологічними та 

іншими властивостями. Аналіз наукової інформації українських та 

закордонних фахових джерел свідчить про те, що значення таких сполук в 

різноманітних галузях життя та виробництва, перш за все у біології, 

фармакології, медицині, весь час зростає.

Достатньо широко вивчені карбоксилвмісні комплексони. В останні 

роки все більшу увагу науковців привертають їх фосфоровмісні аналоги, 

зокрема, похідні дифосфонових кислот. Дослідження таких сполук 

проводиться по двом основним напрямкам: вивчення з однієї сторони -  їх 

здатності зв’язувати іони життєво необхідних металів, з іншої -  біологічної 

активності та можливості лікувального застосування комплексонів та 

комплексонатів [1].

Саме з точки зору застосування в медицині, сільському господарстві, 

мікробіології особливий інтерес викликають координаційні сполуки на 

основі гідроксіетилідендифосфонової кислоти H4Oedph [2-6]. Будова 

гомометалічних гідроксіетилідендифосфонатів вивчена достатньо повно: 

визначена структура (мономерна, дімерна і полімерно-ланцюгова) близько 

двох десятків сполук даного класу. Потенційно комплексон є п’ятидентатним, 

але через специфічну просторову будову проявляє себе по відношенню до 

одного катіону як тридентатний ліганд. Наявність вакантних донорних 

центрів визначає його здатність утворювати поліядерні комплекси.
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В той же час Германій -  унікальний за своїми фізичними і хімічними 

властивостями елемент: відразу після відкриття напівпровідникових

властивостей, він звернув на себе увагу біохіміків та був віднесений до 

необхідних біомікроелементів [7-10]. Оскільки індивідуальність елементу 

найбільш яскраво виявляється при комплексоутворенні, не дивно, що 

особливий інтерес як в прикладному, так і в теоретичному аспектах 

викликають координаційні сполуки германію(ІУ).

На кафедрі загально хімії та полімерів ОНУ імені І.І. Мечникова 

активно вивчаються комплексонати германію, визначено будову онієвих 

гідроксіетилідендифосфонатогерманатів та гетероядерних комплексів з 

лужноземельними, d, f-металами [11].

Мета роботи -  синтез, встановлення складу і будови комплексної 

гідроксіетилідендифосфонатогерманатної кислоти та її солей з катіонами 

амонію, натрію та калію, дослідження їх протикарієсної активності.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні 

задачі:

- виявити оптимальні умови синтезу нових комплексів германію(ІУ) з 

гідроксіетилідендифосфоновою кислотою;

- встановити склад та будову синтезованих сполук сукупністю фізичних 

та хімічних методів дослідження (елементний аналіз, термогравіметрія, 

ІЧ-спектроскопія);

- визначити ряд сполук, перспективних для застосування в якості 

протикарієсних засобів.

Результати такої роботи доповнять базу даних про комплексонати 

германію(ІУ), що буде сприяти розвитку хімії координаційних сполук 

металів, а також подальшому створенню на їх основі нових функціональних 

матеріалів та біологічно активних речовин.
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ВИСНОВКИ

1. Виявлено оптимальні умови синтезу нових комплексів германію(ІУ) з 

гідроксіетилідендифосфоновою кислотою (H4Oedph), визначено їх склад 

та будову, встановлено молекулярні формули: 

H6[Ge(p-0H)(p-0edph)]6-6H20  (І)

Kat6[Ge(p-0H)(p-0edph)]6-6H20  Kat = NH4 (II), Na (ПІ), К (IV)

2. При вивченні терморозкладу синтезованих комплексів визначено, що всі 

вони кристалогідрати, їх характерною особливістю є екзотермічний ефект 

при 250-300 °С, при якому відбувається видалення однієї молекули води 

та замикання подвійного зв’язку С=С:

Н3С—С \  -----► Н2С = С ^
| ^ Р . . .  - Н 20  ^ Р . . .

О Н

3. Порівняльним аналізом ІЧ-спектрів комплексів та вихідної кислоти 

встановлено, що у складі І присутні фосфонові групи в монопротонованій 

і депротонованій формах, а в II-IV -  тільки в депротонованій, зафіксовано 

також смуги коливань зв'язків Ge-Офосф та Ge-O-H, тобто германій 

входить до складу цих комплексів в гідролізованій формі.

4. В результаті дослідження впливу сполук I, III і IV на інтенсивність 

каріозних уражень у щурів, визначено, що найбільший 

карієспрофілактичний ефект (6 8 %) спостерігався при застосування 

гідроксіетилідендифосфонатогерманату калію.

a t?
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